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Протокол
профсоюзного собрания работников МДОУ №239

 20.01.2017г.                                                                                                              № 1
Председатель: С.В. Кравченко
Секретарь: С.М. Кожевникова
Присутствовало:   40чел. 

Повестка
1. Отчет председателя профкома.    
                                                                   Председатель профкома И.Н. Юркина

2. Довыборы в профсоюзный комитет  и в комиссию по трудовым спорам  МДОУ № 239        
Член  профкома Л.Н. Ускова                                                                                        
1. Повышение членства в профсоюзной организации
                                                                                        Член профкома И.Н. Кемайкина

1. Обсуждение и принятие решения профсоюзного собрания № 1.  
                                                                  Председатель профкома И.Н. Юркина
    
     По первому вопросу слушали.  И.Н. Юркину. Она отчиталась в  проделанной работе за 2016 г. Ирина Николаевна отметила, что, к сожалению,  членство в профсоюзе сократилось по сравнению с прошлыми годами, из-за того, что уволились несколько сотрудников, членов профсоюза. А вновь принятые сотрудники на работу не торопятся вступать. Работа по их агитации ведется постоянно, и возможно в ближайший месяц будут приняты в ряды профсоюза детского сада.
Ирина Николаевна отметила, что все пункты коллективного договора соблюдались-  дополнительным отпуском за работу во вредных и опасных условиях труда воспользовались: заведующий – 7 календарных дней, заведующий хозяйством – 7, старшая медсестра – 14, повар – 7, рабочий по стирке и ремонту спецодежды – 7, подсобный рабочий – 7 календарных дней.
 Отпуском без сохранения заработной платы (колдоговор п.3.1), никто не воспользовался.
     Председатель профкома рассказала, что в течение отчетного периода все сотрудники неоднократно принимали участие в субботниках, как по благоустройству территории ДОУ, так и в парке Победы. Так же многие члены профсоюза участвовали в шествиях и митингах: на День народного единства, «Бессмертный полк». 
      Так же она отметила, что в феврале 2016г. сняли деньги с профсоюзного счета, которые были потрачены на подарки сотрудникам к 8 Марта. Ирина Николаевна поблагодарила О.Б. Скородумову за продуктивную работу – поздравление сотрудников с днем рождения. Выступила С.И. Кузнецова, она предложила считать работу профсоюзного комитета удовлетворительной. Председатель собрания С.Н. Кравченко вынесла предложение С.И. Кузнецовой на голосование. Голосовали: «за» - 40 чел., «против» - 0. Решение: считать работу профсоюзного комитета удовлетворительной. 
По второму вопросу слушали Л.Н. Ускову,  она отметила, что необходимо провести довыборы в профсоюзный комитет и в комиссию по трудовым спорам.
Из профсоюзного комитета выбыла М.В. Конюхова, связи с увольнением по собственному желанию, из комиссии по трудовым спорам выбыли Е.А. Бадикова, В.А. Нуштайкина, в связи с увольнением по собственному желанию. Выступила С.В. Булкина, она предложила в профсоюзный комитет кандидатуру С.М. Кожевниковой, охарактеризовав ее как активного, творческого, ответственного человека. Н.А. Парфенова поддержала кандидатуру С. М. Кожевниковой. Председатель собрания С.Н. Кравченко вынесла предложение С.В. Булкиной на голосование. Голосовали: «за» - 40 чел., «против» - 0.
Решение – избрать С.М. Кожевникову в профсоюзный комитет МДОУ № 239.
А.С. Мещерякова в комиссию по трудовым спорам предложила С.Н. Молоканову и Н.А. Парфенову. Ю.Н. Ирошникова поддержала эти кандидатуры. Председатель собрания С.Н. Кравченко вынесла предложение А.С. Мещеряковой на голосование. Голосовали: «за» - 40 чел., «против» - 0.
Решение – избрать С.Н. Молоканову и Н.А. Парфенову в комиссию по трудовым спорам.
      По третьему вопросу слушали члена профкома И.Н. Кемайкину.     Она затронула вопрос малого членства в профсоюзной организации МДОУ №239. Ирина Ивановна отметила, что профсоюз необходим для сплочения коллектива, только в дружном коллективе можно решить любые вопросы. Также для члена профсоюза предоставляется бесплатная юридическая помощь. Ирина Ивановна предложила провести разъяснительную работу с теми сотрудниками, которые до настоящего времени не определились с вступлением в ряды профсоюзной организации.  Выступила Г.В. Никитенко, она предложила принять предложение И.И. Кемайкиной. Председатель собрания С.В. Кравченко вынесла предложение Г.В. Никитенко на голосование. Голосовали: «за» - 40 чел., «против» - 0. Решение: провести разъяснительную работу с теми сотрудниками, которые не являются членами профсоюза на предмет вступления в профсоюзную организацию.
Дата официальной публикации:23 августа 2013 г.
     По пятому вопросу слушали С.В. Кравченко. Она представила проект решения профсоюзного собрания с учетом принятых решений по каждому обсуждаемому вопросу и вынесла на голосование. Голосовали: «за» - 40 чел., «против» - 0.
Решение
1. Считать работу профсоюзного комитета удовлетворительной. 
1. Избрать С.М. Кожевникову в профсоюзный комитет МДОУ № 239.
Избрать С.Н. Молоканову и Н.А. Парфенову в комиссию по трудовым спорам МДОУ № 239.
      3. Провести разъяснительную работу с теми сотрудниками, которые не являются членами профсоюза на предмет вступления в профсоюзную организацию.
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