 Ранняя диагностика неблагополучия – залог успеха в работе с семьей
В современных кризисных условиях семья получила больше всего ударов. Безработица, повышение цен на продукты питания и коммунальные услуги повлекли в первую очередь изменения в семье. Экономические трудности сказались и на моральном климате общества, что активизировало процесс распада семей. Каждый третий ребенок сегодня воспитывается в неполной семье, растет число детей, рожденных вне брака, родители уклоняются от воспитания детей. 

Встречаются семьи полные, но деструктивные, где нет согласия, где ссоры и перебранки возникают по всякому поводу и без повода. Немало семей существуют только формально, в них супруги живут каждый сам по себе и воспитательный вклад отца настолько не заметен, что его можно не принимать во внимание. Иногда семья внешне кажется крепкой, сплоченной а, по сути, она псевдосолидарная, раздираемая противоречиями, в ней нет участия, внимания, и взаимного уважения друг к другу. Можно предположить, что в такой семье неуютно всем, но особенно страдают дети с их хрупкой психикой, большой впечатлительностью. 

В последнее время в нашей стране все больше семей, в которых родители озадачены проблемами карьеры, делания денег, где дети нежеланны или отодвинуты на одно из последних мест в иерархии ценностей папы и мамы, а эмоциональные связи между поколениями едва просматриваются. В таких семьях хорошо кормят, но мало ласкают, у родителей нет времени. В других семьях боязнь избаловать ребенка вытеснила ласку, дети воспитываются в неоправданной строгости. Многие семьи нуждаются в коррекционно-профилактической работе по налаживанию внутрисемейных и детско-родительских отношений. Но чтобы оказать помощь таким семьям необходимо вовремя выявить скрытое неблагополучие или нарушение прав ребенка в семье.

 Диагностика нарушений прав ребенка в семье условно делится на II этапа. 

I этап: Выявление детей, имеющих те или иные психологические проблемы. 

Эффективным методом на I этапе является наблюдение за ребенком: 

• во время режимных моментов; 

• при общении со сверстниками, родителями или другими взрослыми; 

• особенно ярко это проявляется в игре. Эффективными являются наблюдения за детьми в сюжетно ролевой игре «Семья», так как дошкольники в игровом взаимодействии воспроизводят типичные для их семей отношения и общение. 

Дети, права которых нарушаются, обычно испытывают те или иные сложности в период адаптации к условиям ДОУ: 

• Им трудно заниматься; 

• Они неорганизованны, агрессивны, неуравновешенны; 

• У детей пониженный эмоциональный фон настроения, тревожность, легкая возбудимость, упрямство; 

• Детям алкоголиков характерно чувство бессилия и отверженности, многие стараются приглушить чувства, как плохие, так и хорошие. Это помогает уберечься от нестерпимо болезненных эмоций, но в то же время лишает их возможности насладиться радостными, положительными эмоциями. 

Есть общие особенности поведения детей, испытавших насилие: 

Такие дети отличаются: 

• заторможенностью реакции; 

• пассивностью к болезненным процедурам; 

• послушанием и безразличным принятием всего происходящего; • повышенной чувствительностью к критике; 

• агрессивностью, лживостью, склонностью к воровству. Также можно использовать проективные методики обследования детей. Рисуночные тесты: (на тему «Моя семья», «Мое настроение») Содержательную информацию о психологическом климате семьи педагог может получить из рисунков детей на темы: 

• «Моя семья», 

• «Мой самый любимый человек», 

• «Самый добрый человек» и т.д. 

При анализе детских работ важно обратить внимание: 

• на цветовую гамму рисунков, 

• изображение состава семьи (полный, уменьшенный, увеличенный). 

• отметить расположение и последовательность рисования членов семьи, 

• особенности нарисованных фигур, 

• время рисования, 

• спонтанные реакции детей и т.д. 

В рисунках детей, подвергшихся насилию, характерно: 

• использование темного фона, черной и коричневой краски, 

• отсутствие плавных линий при изображении себя, своих близких, друзей. (это выражает тревожность, агрессивность ребенка). 

Показательными являются сказки, сочиненные детьми, особенно важно то, какую роль ребенок придумывает для себя. Не обязательно придумывать сказку полностью, можно предложить ребенку развить какой-либо сюжет. Сочинительство - очень продуктивный творческий процесс, захватывающий личность ребенка, помогающий не только диагностировать, но и вести коррекционную работу по преодолению стрессовых ситуаций.

 Для того чтобы понять, кто из взрослых в семье пользуется наибольшим (или наименьшим) авторитетом у ребенка, педагог может воспользоваться проективными методиками. Например, можно предложить детям разрешить следующие ситуации: 

1. У тебя два билета в цирк. Кого бы ты взял(а) с собой на представление? 

2. Твоя семья идет в гости, но один человек заболел и должен остаться. Кто это? 

3. Ты стоишь из конструктора дом. У тебя не получается. Кого ты позовешь на помощь? 

4. Ты потерял(а) что-то очень дорогое для тебя. Кому первому ты расскажешь об этой неприятности? 

5. У тебя болит зуб, и ты должен идти к зубному врачу. С кем ты пойдешь к врачу? На первом же этапе диагностики следует выяснить условия проживания семьи. 

Диагностика – это сбор информации о семье, выявление круга проблем. Для этого необходимо провести посещение семьи по месту жительства: 

• необходимо познакомиться со всеми членами семьи, проживающими в квартире; 

• посмотреть комнату (или специально оборудованное для ребенка место в общей комнате), обязательно отметить все положительное, что вам удалось увидеть (порядок в доме, грамотный подбор игрушек и литературы и т.д.);

 • выяснить, какие трудности испытывают родители в воспитании ребенка; 

• сформулировать проблему и проговорить её. Факторы риска: 

• психологические исследования показали, что нарушение прав ребенка или насилие чаще совершается в семьях, живущих в тесноте. 

Излишняя скученность порождает большую нервозность у всех членов семьи. 

• к факторам риска так же относятся низкие доходы семьи; 

• невысокий образовательный статус родителей; 

• неполные семьи и многодетность. 

II этап: Выявление родителей, нарушающих права детей, (то есть применяющих физическое или психическое насилие, либо не исполняющих свои родительские обязанности должным образом) Также на этом этапе следует провести диагностику особенностей семейного воспитания и отношений между родителями в тех семьях, где нарушаются права детей. 

Изучению внутрисемейных отношений способствуют: 

• посещения семьи; • беседы с родителями и детьми; 

• наблюдение за их общением во время утреннего прихода в детский сад и ухода домой.

В процессе наблюдения педагогу необходимо обратить особое внимание: 

• на содержание обращений, вопросов родителей к детям; 

• их форму (мягкая, жесткая); 

• употребление уменьшительно – ласкательных или грубых слов; 

• реакции родителей на просьбы, рассказы, детей, их шалости, капризы. Следует также оценить: 

• эмоциональную окраску общения: силу голоса родителей, его тон (спокойный, резкий, ироничный и др.);

• мимику, контакт глаз, телесные контакты – касания, ласковые поглаживания или жесткие толчки; 

• особое внимание следует обратить на реакцию детей (их настроение, содержание обращений и др.)

Однако следует помнить, что нельзя делать выводы по одному показателю. Только комплексное изучение семьи поможет увидеть реальную картину происходящего.

 Литература: 1. «Защита прав и достоинства маленького ребенка», Т.Н. Доронова, А.Е. Жичкина, Л.Г. Голубева и др. – Москва .: Просвещение. 2003 г. 2. «Социальное самочувствие семьи», Е. Арнаутова, журнал «Дошкольное воспитание», № 6 / 2004 г.

Проблема одаренности в современной педагогике
Проблема одаренности в настоящее время становится все более актуальной. Это, прежде всего, связано с потребностью общества в неординарной творческой личности. Неопределенность современной окружающей среды требует не только высокой активности человека, но и его умения, способности нестандартного поведения.

Раннее выявление, обучение и воспитание одаренных и талантливых детей составляет одну из главных проблем совершенствования системы образования. Бытует мнение, что одаренные дети не нуждаются в помощи взрослых, в особом внимании и руководстве. Однако, в силу личностных особенностей такие дети наиболее чувствительны к оценке их деятельности, поведения и мышления, они более восприимчивы к сенсорным стимулам и лучше понимают отношения и связи.

Одаренность - значительное по сравнению с возрастными нормами опережение в умственном развитии, либо исключительное развитие специальных способностей (музыкальных, художественных и др.). Одаренность детей может быть установлена и изучена только в процессе обучения и воспитания, в ходе выполнения ребенком той или иной содержательной деятельности.

Одаренные дети, демонстрирующие выдающиеся способности в какой-то одной области, иногда ничем не отличаются от своих сверстников во всех прочих отношениях. Однако, как правило, одаренность охватывает широкий спектр индивидуально-психологических особенностей.

Положение о гармоничном психическом развитии одаренных детей неоднократно подвергалось пересмотру на протяжении всей истории психолого-педагогического изучения феномена детской одаренности.

Современные исследования показывают, что гармоничность в развитии различных сторон психики одаренного человека является относительной редкостью. Чаще можно столкнуться с неравномерностью, односторонностью развития, которая зачастую не только сохраняется на протяжении всей жизни одаренного человека, но и углубляется, порождая у него ряд психологических проблем. Одаренные дети часто страдают от так называемой диссинхронии в темпах развития интеллектуальной, аффективной и моторной сферы; под "диссинхронией" понимают эффект ускоренного развития одного из психических процессов в сочетании с обычным (соответствующим возрасту) или даже замедленным развитием другого.

Выявление детей, обладающих незаурядными способностями, представляет собой сложную и многоаспектную проблему.

Широкое распространение получили всевозможные тесты, направленные на выявление одаренности. Но проблема в том, что в интерпретации результатов тестирования весьма существенную роль играет теоретическая основа того или иного теста, соотнесение методических позиций исследователя с базовой моделью теста. Игнорирование этого обстоятельства снижает эффективность тестирования и может привести к некорректной интерпретации. Многие специалисты справедливо отмечают, что многочисленные ошибки в прогнозах объясняются не только несовершенством психометрических процедур, сколько сложностью и многоаспектностью самого феномена одаренности и недостаточной теоретической проработкой основных понятий. В настоящее время в психологической литературе представлены два основных взгляда на процесс установления одаренности. Один из них основан на системе единой оценки. Другой подход основан на комплексной оценке, включающей множество оценочных процедур (тестирование, опрос педагогов и родителей и т.д.). Однако и комплексный подход не избавляет полностью от ошибок. Печальна судьба и тех детей, которые были отнесены по результатам обследования к числу одаренных, но затем никак не подтвердили этой оценки.

Известны основные требования к построению и проверке методик: стандартизация, т.е. установленное единообразие процедур проведения и оценки результатов; надежность, понимаемая как устойчивость результатов при повторении на одних и тех же испытуемых.

Однако, даже при весьма квалифицированном использовании и лучшие тесты не гарантируют от ошибок. Кроме того, необходимо учитывать, что ни один из существующих тестов не охватывает всех видов одаренности.

При подходе к одаренному ребенку нельзя обойтись без наблюдений за его индивидуальными проявлениями. Чтобы судить об его одаренности, нужно выявить то сочетание психологических свойств, которое присуще именно ему, т.е. нужна целостная характеристика, получаемая путем разносторонних наблюдений. Преимущество наблюдения и в том, что оно может проходить в естественных условиях, когда наблюдателю может открыться немало тонкостей.

Большой интерес для изучения одаренности представляет биографический метод. Изучение жизненного пути стало распространяться как весьма эффективный подход к выявлению особенностей испытуемого в данный период, а от части и к прогнозу на будущее. Разработка биографического метода связана с применением таких способов получения информации, как опросники, обращенные к самому исследуемому лицу, беседы, интервью с ним, а также опросники для окружающих, изучение продуктов деятельности, дневников, писем и т.д.

Одаренные дети нуждаются в индивидуализированных программах обучения. Педагоги, работающие с такими детьми, должны проходить спец. подготовку. Неподготовленные педагоги часто не могут выявить одаренных детей, не знают их особенностей, равнодушны к их проблемам. 

Личность педагога является ведущим фактором любого обучения. Наиболее существенным фактором успешности работы педагога является глобальная личностная характеристика - система взглядов и убеждений, в которой большую значимость имеют представления о самом себе, других людях, а также о целях и задачах своей работы. Именно эти составляющие постоянно проявляются в межличностном общении.

По мнению некоторых исследователей, поведение педагога для одаренных детей должно отвечать следующим характеристикам: он разрабатывает гибкие, индивидуальные программы; создает теплую, эмоционально безопасную атмосферу в коллективе; предоставляет детям обратную связь; использует различные стратегии обучения; спос-ет форм-ию положительной самооценки ребенка; уважает его ценности; поощряет творчество и работу воображения; стимулирует развитие ум-ых процессов высшего уровня; проявляет уважение и инд-ность ребенка.

Успешный педагог для одаренных должен обладать такими качествами, которые существенны в общении с любым одаренным ребенком. Педагогам можно помочь развить личностные и профессиональные качества тремя путями:

· С помощью тренингов в достижении понимания самих себя и других;

· Предоставлением знаний о процессах обучения, развития и особенностях разных видов одаренности;

· Тренировкой умений, необходимых для того, чтобы обучать эффективно и создать индивидуальные программы.

Педагоги, работающие с одаренными, меньше говорят, меньше дают информации, устраивают демонстрации и реже решают задачи за детей. Вместо того чтобы самим отвечать на вопросы, они предоставляют это детям. Они больше спрашивают и меньше объясняют.

Заметны различия в технике постановки вопросов. Педагоги одаренных детей гораздо больше задают открытых вопросов, помогают обсуждениям. Они провоцирует детей выходить за пределы первоначальных ответов. Они гораздо чаще пытаются понять, как дети пришли к выводу, решению, оценке.

Таким образом, в настоящее время наблюдается повышенный интерес к проблеме одаренности, к проблемам выявления, обучения и развития одаренных детей и, соответственно, к проблемам подготовки педагогов для работы с ними.

Одаренность сейчас определяется как способность к выдающимся достижениям в любой социально значимой сфере человеческой деятельности, а не только в академической области. Одаренность следует рассматривать как достижения и как возможность достижения.

Смысл утверждения в том, что нужно принимать во внимание и те способности, которые уже появились, и те, которые могут появиться.

Проблема одаренности представляет собой комплексную проблему, в которой пересекаются интересы разных научных дисциплин. Основными из них являются проблемы выявления, обучения и развития одаренных детей, а также проблемы профессиональной и личностной подготовки педагогов, психологов и управленцев образования для работы с одаренными детьми.

В заключение необходимо напомнить, что работа педагога с одаренными детьми это сложный и никогда не прекращающийся процесс. Он требует от педагогов личностного характера, хороших, постоянно обновляемых знаний в области психологии одаренных и их обучения, а также тесного сотрудничества с психологами, другими педагогами, администрацией и обязательно с родителями одаренных. Он требует постоянного роста мастерства педагогической гибкости, умения отказаться от того, что еще сегодня казалось творческой находкой и сильной стороной.

КОНСПЕКТ

занятия по правовому воспитанию по статье Конвенции Статья 7

1. Ребёнок регистрируется сразу же после рождения и с момента рождения имеет право на имя и на приобретение гражданства, а также, насколько это возможно, право знать своих родителей и право на их заботу.

2. Государства-участники обеспечивают осуществление этих прав в соответствии с их национальным законодательством и выполнение их обязательств согласно соответствующим международным документам в этой области, в частности, в случае, если бы иначе ребенок не имел гражданства.

Разработано: социальный педагог 
МДОУ «Детский сад комбинированного вида № 239»
Кравченко С.В.
Тема: «Право ребёнка на имя, отчество и фамилию»

Цель: продолжать знакомить детей с Конвенцией о правах ребёнка; дать детям представление о важности права на имя, закрепленное документом «Свидетельство о рождении»; познакомить с понятием отчество, фамилия; способствовать развитию правового мировоззрения и нравственных представлений; обогащать детско-родительские отношения совместной творческой деятельностью.

Предшествующая работа: беседы по нравственной теме, чтение художественной литературы, рассматривание иллюстраций

Материал: свидетельство о рождении.

Ход беседы:

Педагог. Ребята, я вас вижу каждый день и знаю вас. А теперь посмотрите друг на друга и скажите, чем вы отличаетесь друг от друга. (Ответы детей)

Педагог. Каждый из вас отличается от другого своей внешностью, характером и именем. У каждого человека есть имя. И сегодня мы с вами познакомимся о праве человека на имя. Но у человека есть не только имя, но и отчество и фамилия.

Вопросы к детям:
Нравится ли тебе твое имя? 

Как называют тебя в семье?

Как зовут ваших родных: маму, папу, бабушку, дедушку, сестру, брата?

Педагог. По имени человека определяется его пол – женщина это или мужчина, молодой он или в возрасте. Когда мы обращаемся  к взрослому человеку, мы к имени обязательно прибавляем отчество, и тем самым проявляем к нему уважение. Обращаясь к другу или подруге, мы называем их по имени, а иногда и ласковыми именами: Света – Светочка, Ира – Ирочка, Вова – Вовочка и т.д.

Игра «Обратись по имени».
Вариант 1. Обязательно обращаться друг к другу по имени.

Вариант 2. Дети называют друг друга ласковыми именами.

Педагог.

ИМЯ

Имя нам дает отраду,

Дарит счастье и удачу,

Оттого узнать бы надо,

Что же наше имя значит?  (Т. Шорыгина)

К выбору имени малыша родители подходят весьма ответственно. Все родители хотят видеть своих детей сильными, смелыми, добрыми, рослыми, здоровыми. И имена вам дали красивые. Однако каждое имя что-то означает. Например: Александр – мужественный защитник, Виктор – победитель, Владимир – владеющий миром, Галина – спокойная, Екатерина – чистая, Елена – светлая, сияющая, Сергей – высокий, высокочтимый, Юлия – пушистая, волнистая.

После того, как ребенок появился на свет и родители выбрали имя, они получают свидетельство о его рождении. Посмотрите, что у меня в руках? Это документ и он называется «Свидетельство о рождении». Сюда записывают фамилию, имя и отчество ребенка, дату и место рождения, фамилию, имя и отчество родителей. Отчество присваивается ребенку по имени отца. Например, меня зовут Светлана, моего папу зовут Владимир, значит отчество мое – Владимировна. И вы меня зовете уважительно, так как я старше вас и я ваш педагог – Светлана Владимировна.

Вопросы к детям:
Как зовут вашего папу?

Какое у вас отчество?

Назовите имя и отчество?

Назовите имена и отчества ваших мам и пап.

Игра «Имена»
Дети встают в круг. Хлопают в ладоши, поворачиваются к соседу и называют своё полное имя. Затем – имя и отчество.

Педагог. Ребята, скажите, как называется документ, который выдаётся ребенку после его рождения? Каждому из вас выдано такое свидетельство. Когда придёте домой, попросите маму показать этот документ. А мама пусть вам прочтет все его пункты.

Помимо имени и отчества у вас есть фамилия. У одних произошли фамилии от имён: Иван -  Иванов, Максим – Максимов, Сергей – Сергеев. У других – от названия зверей, птиц, насекомых, рыб: Волков, Бобров, Сорокин, Орлов, Муравьёв, Карпов, Судаков и др. А третьи фамилии к нам пришли из прошлого. Часто фамилию человеку давали по его профессии или по каким-то преобладающим качествам характера. Так, слесарю давали фамилию Слесарев, рыбаку – Рыбаков, гончару – Гончаров, человек, который любит мир – Любомиров, Тихомиров, Весёлый.  Есть фамилии, которые произошли от названия деревьев, цветов: Лютиков, Клёнов, Розов, Виноградов и т.д. Ребята, подумайте и назовите фамилии, происходящие от вышеназванных названий. А может кто-то в  вашей группе имеет похожую фамилию?

Итак, моё имя Светлана, мне присвоили отчество Владимировна, и фамилию отца Рыбалко. Но я вышла замуж и взяла фамилию мужа -  Кравченко. Моё полное имя, отчество и фамилия – Светлана Владимировна Кравченко.

Вопросы к детям:
Знаете ли вы свою фамилию? Назовите её.

Как вы думаете, как возникла ваша фамилия? Спросите у родителей.

Знаете ли вы фамилии ваших бабушек и дедушек? Назовите.

С каким правом вы познакомились?

КОНСПЕКТ

занятия по правовому воспитанию по статье Конвенции Статья 16

1. Ни один ребёнок не может быть объектом произвольного или незаконного вмешательства в осуществление его права на личную жизнь, семейную жизнь, неприкосновенность жилища или тайну корреспонденцию или незаконного посягательства на его честь и репутацию.

2. Ребёнок имеет право на защиту закона от такого вмешательства или посягательства.

Разработано: социальный педагог 
МДОУ «Детский сад комбинированного вида № 239»
Кравченко С.В.
Тема: «Право ребёнка на жильё»

Цель: продолжать знакомить детей с Конвенцией о правах ребёнка; познакомить детей с правом на жильё и его неприкосновенность, ребенок такой же хозяин как мама и папа, никто не имеет право насильно врываться в дом.

Предшествующая работа: беседы по нравственной теме, чтение художественной литературы, рассматривание иллюстраций.

Материал: картинки, предметы, находящиеся в игровой комнате (столы, стулья, строительный материал, мячи, книги, бумага и т.д.)

Ход беседы:

Педагог. Ребята, вспомните сказку «Заячьи слёзы».

Вопросы к детям:
1. Как Вы думаете, почему сказка называется «Заячьи слёзы»? (Ответы детей)
2. Посмотрите на картинку и скажите, кто нарушает Конвенцию? (Лиса)
3. Кто помог зайчику выгнать лису из дома? (Петушок Петя)
4. Вспомните и назовите сказки, где злодеи пытаются занять дом героя?
(«Три поросёнка», «Теремок», «Волк и семеро козлят»)
Педагог. Ребята, запомните, никто не имеет права заставлять вас открывать дверь! Ни самый главный начальник, ни генерал. Никто не имеет права лишать вас жилья и никто не имеет права без вашего разрешения входить в ваш дом. Каждый человек должен чувствовать себя в безопасности.

Вопросы к детям:
1. Вспомните, какое ещё  право нарушено в сказках «Три поросёнка», «Волк и семеро козлят»? (Право на жизнь)
2. Вас родители оставляют дома одних? (Ответы детей)
3. Что вы делаете, чем занимаетесь, когда уходят родители? (Ответы детей)
4. В дверь позвонили незнакомые люди и попросили открыть дверь, как поступите? (Ответы детей)
5. К кому, и по каким телефонным номерам обращаться при нападении, пожаре, травме, запахе газа? (Ответы детей)
Педагог. Дети, я вам предлагаю поиграть в игру «Строители». Каждому из вас предлагается построить себе дом или комнату и рассказать о нём другим детям. Для строительства дома можно выбрать предметы, находящиеся в игровой комнате: столы, стулья, кегли, мячи и т.д.

Каждому «строителю» педагог задаёт вопросы:

1. Кто будет жить в этом доме кроме тебя? 
2. Удобно ли тебе будет жить в этом доме?
3. А где ты разместишь приехавших к тебе в гости людей? 
4. А на какой улице расположен твой дом? (Ребёнок называет домашний адрес)
Педагог. Ребята, давайте представим, что это ваши квартиры и вы живёте в одном доме. Вы соседи. А соседи должны знать друг друга. Я вам предлагаю познакомиться. (Ребёнок подходит к соседской квартире, стучится, выходит «сосед» и дети знакомятся. Каждый называет фамилию, имя, отчество.).
Дети, вы познакомились с некоторыми правами. Назовите их. (Ответы детей). А есть ли у вас обязанности по дому? Какие? Ребята перечисляют:

- помогать страшим;
- убирать свои игрушки после игры;
- аккуратно складывать вещи;
- убирать постель за собой;
- помогать накрывать на стол;
- не оставлять грязную посуду и др.
У вас каждого тёплый, уютный дом, квартира. Вы любите и бережёте его (её). Кроме вас в доме проживает много людей, к ним нужно относиться с уважением. Нужно соблюдать правила культуры проживания в доме. Назовите правила культуры проживания в доме. Дети перечисляют:

- не кататься  и играть в лифте;
- не писать на стенах;
- не бросать мусор на лестнице и лестничной площадке;
- перед тем как зайти в подъезд, всегда вытирать ноги и др.
Педагог. А теперь я вам предлагаю перестроить свои дома и построить район, в котором мы живём.

Вопросы к детям:
1. К каком вы городе живёте? (г. Саратов)
2. В каком районе вы живёте? Как он называется? (Ленинский район)
3. А кто из вас знает адрес нашего детского сада и его номер?(ул. Ак. О.К. Антонова, д.5А, «Детский сад № 239»)
Педагог. Ребята, вы молодцы. Вы помните свои права и не забываете о своих обязанностях. К следующей нашей беседе, я вам предлагаю дома нарисовать дом мечты, или квартиру своей мечты. Вы расскажите о своём доме, своей комнате, о своих самых любых игрушках, книгах, о семейных праздниках.

ВОСПИТАТЕЛЬ И ДЕТИ:

ХАРАКТЕРИСТИКА СПОСОБОВ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ
Как известно, педагогический процесс – это цепочка последовательных ситуаций. Сама же ситуация представляет собой совокупность условий, в которую входят содержание, средства общения, мотивы и цели субъектов деятельности. Признаки педагогической ситуации: открытость, информационная неструктурированность, изменчивость, многомерность, сложность, динамичность.
Какие виды педагогической ситуации характерны более всего? Выделим те, которые возникают по ходу выполнения детьми заданий на занятиях или в процессе свободной деятельности – игровой, трудовой; по поводу нарушения правил поведения; ситуаций в сфере эмоционально-личностных отношений между взрослым и ребенком. В этот перечень необходимо включить и халатное, недобросовестное отношение педагога к своим обязанностям, и те противоречия, которые возникают как между коллективом и администрацией, так и в самом коллективе.

Основной признак возникновения сложной ситуации между педагогом и детьми – противоречия. Возникают они в связи с расхождением цели, которую ставит взрослый, и цели, которую преследуют дети. Вот почему так важно, чтобы педагог владел техникой анализа. Умение это позволит снизить число ошибок, избежать субъективизма в оценке поведения детей, выработать навыки самостоятельного решения.

Все способы взаимодействия педагога как с коллегами, так и с детьми условно делят на продуктивные и непродуктивные. К непродуктивным относят репрессивные меры, так называемое «игнорирование ситуации» и «ролевое взаимодействие». Отметим: ни один из непродуктивных способов не способствует развитию положительных межличностных отношений, так как в их основе лежат «включенные» защитные механизмы психики. Продуктивные способы взаимодействия, естественно, создают между субъектами отношения долгосрочные, положительные, способствующие их личностному росту. Что относят к продуктивным способам? Речь идет о «рефлексии», «выяснении мотивов», «стимуле изменить поведение». Так, под ситуацией выяснение мотивов» следует понимать направленность на другого человека, эмпатическое взаимодействие с ним, прояснение его потребностей, чувств. Разумеется, при этом потребуется сделать над собой усилие.

Какие виды, какие способы взаимодействия наиболее характерны для практики? Разбирая продуктивные и непродуктивные меры, отметим:

Ø агрессию прямую – физические наказания, обвинения, угрозы, оскорбления – и косвенную – перенос агрессивного поведения на другого;

Ø раздражение, несдержанность в проявлении негативных чувств при малейшем возбуждении в невербальных формах поведения, вспыльчивость, демонстрируемую жестами, злобным взглядом, мимикой, интонацией;

Ø обиду в отношениях с окружающими за действительные или вымышленные действия;

Ø подозрительность, недоверие, необоснованную осторожность к окружающим.

«Игнорирование ситуации» как способ взаимодействия подразумевает такое поведение субъекта, при котором он делает вид, что ничего не происходит,- неприятная информация как бы пропускается мимо.

«Ролевое взаимодействие» зиждется на разнообразных манипуляциях, цель которых – изменить любым способом (или похвалой, или нравоучением, или категоричной оценкой) в выгодном для себя свете поведение другого человека.

Под «рефлексией» понимается способность обосновывать собственное поведение, осознавать свои потребности, чувства, мысли, понимать себя и видеть себя глазами других. Формула «Только тот, кто умеет понимать себя, может понять другого человека» применима к педагогу в том случае, если он принимает себя со всех сторон – как с сильной, так и со слабой. Позиция же «неприятия себя» обуславливает негативное восприятие окружающих, стремление занять авторитарную позицию.

Позиция «принимать себя» вовсе не означает, что человек обязан вести борьбу с самим собой, совершать насилие над собой. «Принимать себя» – это означает уметь в своих слабых качествах найти позитивную сторону или выявить такое качество, которое не вызывает отрицательных эмоциональных переживаний. Да, это нелегко. Да, для этого нужны определенные шаги к себе самому, необходимо осознать то, что происходит именно с тобой. Однако как? Выделяют 5 шагов рефлексии.

Первый шаг. Осознание того, что происходит с собственным телом. Телесные реакции первичны, поэтому именно эти реакции дают точную информацию о ситуации. Вначале человек краснеет, бледнеет, дрожит или, наоборот, расслабляется, чувствует прилив сил. Только потом «включается» анализ ситуации. Если при этом человек обращает внимание на то что происходит с ним, с его телом, у него появляется возможность не допустить ошибки.

Второй шаг. Осознание собственных чувств и эмоций. Вербализация чувств в форме «Я – высказывание», с одной стороны, снимает эмоциональное напряжение, а с другой – дает возможность другому человеку лучше понять нас.

Третий шаг. Осознание собственных мыслей. Для примера приведем два высказывания. Сравнение покажет существенную разницу между ними. Первая фраза: «Я чувствую, что вы меня не понимаете» – нерефлексивна, в ней кроется скрытое обвинение. Вторая фраза: «Когда я думаю, что вы меня не понимаете, я теряюсь (волнуюсь, у меня опускаются руки, я удивлен, я расстраиваюсь и т.п.)» – отделяет чувства от мысли: «Когда я думаю, что вы меня не понимаете…». К тому же у каждого человека могут возникать разные чувства.

Четвертый шаг. Осознание собственных потребностей. Ответы на вопросы «Что я хочу?» или «В чем я нуждаюсь» дают возможность четко сформулировать просьбу к другому человеку.

Пятый шаг – осознание собственных действий представляет возможность увидеть себя со стороны глазами других людей.

«Выяснение мотивов» – это такой способ, благодаря которому педагог имеет возможность понять чувства и потребности каждого ребенка, заглянуть ему в душу. Представьте такую ситуацию: средняя группа, накрывают столы для ужина. Один из воспитанников, заглянув в тарелки, ложится на пол, прикрыв голову руками, и кричит: «Я это есть не буду!» Если педагог делает вид, что ничего не происходит, то его действия диагностируются как «игнорирование ситуации». Если констатирует: «Будешь так плохо вести себя, не пойдешь на прогулку» – уже как «репрессивные меры». А вот обращение: «Ты же умный мальчик, встань, пожалуйста, перестань плакать и съешь совсем немного» – это уже «ролевое взаимодействие». К «выяснению мотивов» отнесем такую фразу: «Тебе не нравится эта каша, ты боишься, что я заставлю тебя ее есть?»

Стимул «изменить собственное поведение» направлен на признание собственной ошибки или неправоты, на проговаривание тех действий, которые могут изменить обстановку, разумеется, на положительный исход. Однако признаемся: взрослые редко приносят извинения детям. более того, не только ждут, но и часто требуют, чтобы дети просили прощения.

С детьми надо разговаривать откровенно и честно, понимая их внутренний мир, разделяя их переживания. Минуты огорчения и обиды дети переживают так же сильно, как и взрослые. Как не процитировать строки стихотворения И.П.Токмаковой:

Я могу и в углу постоять,

Час могу, два или пять.

Я не брал эту запонку красную,

Ну зачем говорите напрасно вы!

Ребенок, которому приносят извинения, на всю жизнь запомнит этот справедливый акт. Поэтому ему будет легче осмысленно, а не под давлением или приказанием попросить прощения у взрослого. Прием оздоровит не только ситуацию, но и сами отношения, снимет напряжение, создаст условия для длительных положительных отношений.

Чтобы научиться продуктивным способам взаимодействия, педагог должен знать, применять на практике, как сказано выше, технику анализа способов взаимодействия с субъектами профессиональной деятельности. Алгоритм подобного анализа выглядит следующим образом:

Записать ситуацию, затем в форме прямой речи ответить на вопрос: «Что я могла бы сказать ребенку в этой связи?» Формулировка дает возможность анализировать собственные высказывания и поведение.

Поставить диагноз решению. Для этого необходимо каждое записанное предложение соотнести с одним из шести видов взаимодействия («репрессивные меры», «игнорирование ситуации», «ролевое взаимодействие», «рефлексия», «выяснение мотивов», «»стимул изменить собственное поведение»). Тогда появится возможность увидеть соотношение общения – продуктивного и непродуктивного.

Выбрать подходящий для решения ситуации продуктивный способ и подобрать необходимые слова.

Применима ли данная техника анализа на практике? Сошлемся на такой пример. Зима. Дети на прогулке. Педагог разъясняет: «Снег есть нельзя». И тем не менее один ребенок, как бы не слыша слов взрослого, начинает ходить по сугробам и слизывать снег с рукавиц. Что примерно может сказать в данной ситуации педагог? «Еще раз говорю: снег есть нельзя, ты заболеешь!» В этом высказывании кроются ролевые установки. Педагог не выходит за рамки своей социальной роли, поэтому фраза эта диагностируется как «ролевое взаимодействие». Если приказ звучит грозно: «Сейчас же, немедленно прекрати есть снег! Иначе я тебя накажу!», это уже «репрессивная мера».

Чтобы решить ситуацию продуктивно, необходимо определить, как действует ребенок: радостно? так, чтобы привлечь внимание взрослого? демонстрирует агрессию? если он получает удовольствие, педагог  проясняет мотив, которым он руководствуется: «Ты хочешь поиграть в интересную игру со снегом?») («выяснение мотива»). Если же делает назло, следует спросить: «Ты рассердился, потому что…?» («выяснение мотива»). Продуктивные способы взаимодействия развивают педагогическую чувствительность к детям и вызывают у них эмоционально положительный и интеллектуальный отклик.   Д.в. №4, 2009

2. ВОСПИТАНИЕ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА В НЕПОЛНЫХ СЕМЬЯХ

Семья – это ближайшая социальная среда для ребенка. В ней он общается со взрослыми, без труда приобретает их опыт.

Семьи, в которых один родитель, считаются неполными. Наиболее частая причина – развод родителей (супругов). Наблюдения за детьми из неполных семей показали, что поведение их в определенной мере отличается от поведения сверстников, живущих в полных семьях. Дети из полных семей в среднем более общительны, у них лучше развиты навыки игровой деятельности.

Трудовые навыки несколько выше у детей из неполных семей, и это можно объяснить тем, что многие из них рано начинают заниматься самообслуживанием и помогать матери в связи с ее загруженностью домашними делами.

По данным комиссии по делам несовершеннолетних каждое третье преступление совершается подростками из неполных семей. На воспитание таких детей педагоги дошкольных учреждений должны обратить особое внимание: хорошо узнать семейные условия ребенка, выяснить, как влияет на его воспитание домашняя среда.

РЕКОМЕНДАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЮ:

Важное условие успешной работы педагога с неполной семьей – его умение завоевать доверие родителя, деликатно и тактично давать рекомендации, создавать такие ситуации, при которых родителю хотелось бы обращаться к педагогу за советом.

Выяснить, какие возникают трудности, когда ребенка воспитывает один родитель

Установить, почему мать не желает, чтобы отец встречался с ребенком, убедить ее не препятствовать общению отца и ребенка.

Матери обратить внимание на создание положительных эмоций в семье.

Постоянно поддерживать связь с родителем, ушедшим из семьи.

Стараться, чтобы общение ребенка с отцом, хотя они вместе не живут, было бы систематическим и последовательным.

Вести дифференцированную работу с другими членами семьи (если они есть).

Распространять лучший опыт воспитания детей в неполных семьях.

