КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

ДЕТСКИЙ ЛЕПЕТ
Подготовила: учитель-логопед Смирнова Л.Н.
    Ждать, что ребенок сразу начнет четко выговаривать слова, не стоит, ведь речь формируется постепенно. Но есть признаки, при которых надо посетить логопеда. Диагностика поможет исключить проблему до записи в первый класс.
Необходимость в регулярных занятиях со специалистом или посещение логопедической группы в детском саду возникает, если словарный запас вашего малыша не соответствует возрастным нормам, он заменяет звуки и неправильно строит предложения, с трудом делает выводы. Для каждого периода жизни ребенка существуют определенные критерии речевого развития.
Дети до 2 лет в норме имеют сформированную фразовую речь. Она может быть непонятной окружающим, но малыш использует словосочетания и даже предложения. 
Вас должно насторожить, если ребенок в 12 месяцев молчит или его словарный запас составляет менее 10 слов. К 2 годам он не понимает, что говорят папа или мама и не произносит простые слова.
Дети в 3-4 года начинают задавать вопросы. Рассуждают, речь становится осмысленной. Не страшно, если ребенок иногда меняет местами слоги и речь становится нечеткой. К 4 годам ребенок свободно общается, использует в своей речи развернутые предложения, хорошо пересказывает рассказы, сказки.
Должно насторожить, если ваш малыш к 3 годам не выговаривает звуки [А], [О], [У], [И], [Э], [Б], [П], [Т], [Д], [Н],[Г],[К], [Х],[В],[Ф].  не говорит простых фраз из двух слов, например, «Мама идем», «Дай пить» и т.п. А в 4 года не знает цвета, путает названия овощей и фруктов, животных, пропускает слоги в словах. Не выговаривает звуки С, З, Ц.
У детей 5-6 лет в норме речь как правило сформирована, словарный запас составляет более 3000 тысяч слов. Он умеет согласовывать слова, подбирает окончания при построении фразы. Готов к обучению в школе.
[bookmark: _GoBack]Но если вы замечаете, что ваш ребенок не выговаривает звуки [Ш], [Ж], [Ч], [Щ]? отвечает на вопросы одним словом, ошибается в окончании слов. А к 6 годам не выговаривает звуки [Л], [Р]. Плохо пересказывает, не запоминает буквы, путает «лево»,  «право». Не употребляет в своей речи предлоги.
Во всех этих случаях не затягиваете визит на консультацию к логопеду!
Удачи Вам!
 

